

Могила партизана Тихона Головина.
Крапивинский район, деревня Змеинка

Партизанский отряд В. П. Шевелева после неудачного боя 14 апреля 1919 года за Центральный прииск отошел на землю деревни Змеинки и готовился к новым рейдам. В отряд стали стекаться дезертиры из колчаковской армии и крестьяне соседних сел. 20 мая отряд занял деревню Змеинку и собирался разгромить кулацкую дружину в селе Крапивино. Колчаковцам об этом стало известно, и в Крапивино срочно был вызван на пароходе карательный отряд из Щегловска. Прибыв в Крапивино, каратели на восьми лодках пытались переправиться через реку Томь к Змеинке, но были замечены партизанами. Пулеметным огнем они потопили три лодки и вынудили белогвардейцев отойти к селу Банново. Сами партизаны, опасаясь преследования, ушли в сторону села Козиоля, а затем по Мариинскому тракту к селу Красный Яр.

Ворвавшись после ухода партизан в Змеинку, каратели по доносу кулаков схватили партизанского разведчика из отряда В. П. Шевелева Тихона Головина, уроженца этой деревни. Не добившись от него сведений о маршруте партизанского отряда, вывели его за деревню и застрелили у дороги на деревню Ивановку. После ухода карателей тело Головина было похоронено на месте гибели. На могиле установлен крест, замененный в 1954 году небольшим металлическим обелиском в виде четырехгранной пирамиды со звездой, на небольшом постаменте. На нем начертано: «Партизан Т. Головин. Расстрелян Колчаком, 1919 г.».

ЛИТЕРАТУРА

Шевелев-Лубков В. П. Борьба сибирских партизан против белогвардейцев и интервентов в 1918—1919 гг. // Записки сибирских партизан. — Новосибирск, 1961. С. 27—54.

Братская могила партизанских связных Фурсовых.
Ижморский район, село Троицкое

В июне 1919 года отряд В. П. Шевелева находился в районе села Троицкого. Партизаны пополняли запасы